



TABLA REUNION ORDINARIA N° 153/2021

FECHA : 22 de Febrero de 2021.-

HORA : 10:30 HRS.

LUGAR : GIMNASIO MUNICIPAL

- 1.- APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR
- 2.- PRESENTACION SOLICITUD DE PATENTE (GONZALO ESPINOZA)
- 3.- SOLICITA AUTORIZACIÓN PARA ARRIENDO CASA BARRIAL PARA EL PROGRAMA QUIERO MI BARRIO.
- 4.- SOLICITA AUTORIZACIÓN PARA RENOVACIÓN DE CONTRATO DE SERVICIOS DE TELEFONÍA FIJA E INTERNET POR 24 MESES CON COMPAÑÍA CTR. (ACTUAL PROVEEDOR DEL SERVICIO)
- 5.- SOLICITUD DE APROBACIÓN DE LOS COSTOS DE OPERACIÓN Y MANTENCIÓN PROYECTO “REPOSICIÓN PLAZA PORTAL QUEULE, COMUNA DE TOLTÉN”. CÓDIGO BIP 40030467.
- 6.- VARIOS



**ILUSTRE MUNICIPALIDAD
TOLTÉN**

REUNION ORDINARIA N° 153/2021.

En Nueva Toltén, a 22 día del mes de febrero del año 2021, se reúne el Concejo Municipal de la Comuna de Toltén, Presidido por el Sr. Alcalde de la Comuna Don Guillermo Martínez Soto, con la asistencia de los siguientes Sres. (as) Concejales:

SR. OSVALDO SILVA CÁRDENAS
SR. ANER BELLO ULLOA
SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS
SR. LUIS AVILA MUÑOZ
SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ
SR. RUBEN RAMOS QUEZADA

PUNTO N° 01 DE LA TABLA : APROBACIÓN ACTA REUNIÓN ANTERIOR

Siendo las 10:30 horas el Sr. Alcalde de la Comuna Don Guillermo Martínez Soto, en nombre de Dios y de la Patria da por iniciada la presente reunión Ordinaria del Concejo Municipal de Toltén, consultados los Sres. Concejales por la aprobación del acta de la reunión anterior u observaciones a la misma, se aprueba la presente acta por la unanimidad de los Sres. Concejales sin observaciones.

PUNTO N° 02 DE LA TABLA: PRESENTACIÓN SOLICITUD DE PATENTE (GONZALO ESPINOZA)

El Sr. Director de Administración y Finanzas Don Gonzalo Espinoza Barrientos, viene a presentar una solicitud de Patente Microempresa Familiar de don Franco Alejandro Llanccaman Cofre, que consiste en un restaurant en su casa habitación que arrendó en el sector de Collico km 1 camino Pitrufrquén costado de la balsa, cuenta con la documentación completa, además se hizo la consulta a la Junta de Vecinos por la instalación de esta patente de alcoholes con fecha 14 de enero y no se ha tenido respuesta al respecto, el informe de la Dirección de Obras manifiesta que cuenta con todo lo requerido de acuerdo la ley 19.749 que el inmueble cuenta con los espacios en donde se realizará esta Microempresa Familiar se encuentra ubicado donde reside el solicitante, además cuenta con Resolución Sanitaria, cuenta con un capital declarado por \$ 1.000.000, el local comercial es de 80 mts² y pide autorización al Concejo para poder funcionar.

El Concejal Sr. Bello consulta si la respuesta de la Junta de Vecinos está pendiente y sin esta respuesta tiene algún inconveniente para funcionar, el Sr. DAF manifiesta que la respuesta tiene un plazo y no es vinculante la respuesta podría ser positiva o negativa pero sólo para que el concejo la tomase en consideración.

El Concejal Sr. Silva consulta si esta patente es sólo para restaurant o además es centro de eventos, el Sr. Alcalde le manifiesta que solamente restaurant.

El Concejal Sr. Ramos dice que ojalá esta no se convierta en discoteca pasando llevar la norma, el Sr. Alcalde manifiesta que estos son los temores que tienen algunos vecinos al escuchar que se instalará un restaurant ya que un tiempo atrás funcionaba como restaurant durante el día y después de las 20:00 horas como centro de eventos hasta las 03:00 de la mañana, dice que lo que se está solicitando para aprobar es una patente de restaurant por lo tanto debe funcionar como tal.

El Concejal Sr. Machuca manifiesta que con la mirada que se tiene para el río Toltén sería improcedente que el Concejo se manifestará en contra, porque no estaría en la lógica que se tiene como territorio, el Sr. Alcalde manifiesta que la oposición que pueden tener algunos están fundada en la base de prejuicios y no de un hecho objetivo y real.

El Sr. Alcalde solicita a los Sres. Concejales autorización para otorgar patente microempresa familiar para restaurant al Señor Franco Alejandro Llanccaman Cofre, patente que es aprobada por la unanimidad de los Sres. Concejales.

PUNTO N° 03 DE LA TABLA: SOLICITA AUTORIZACIÓN PARA ARRIENDO CASA BARRIAL PARA EL PROGRAMA QUIERO MI BARRIO

El Sr. Secplan Don Juan Carlos Paz, dice que como es sabido el Municipio se adjudicó el Programa Quiero Mi Barrio del Minvu el cual comprende el polígono sur de Nueva Toltén desde O'higgins hacia el sur hasta la calle Washington, comenta que uno de los requisitos es la instalación de una Casa Barrial donde se instalarán los profesionales como dupla barrial, los que serían una Asistente Social y un Arquitecto los que trabajarán con la comunidad para la formulación de proyectos, adicional a eso se contratará una consultoría, que es un grupo de profesionales que son los encargados de elaborar los proyectos que la comunidad proponga para su barrio, posterior a la definición del proyecto dice que se necesita arrendar una casa con oficina y que esta tenga espacio para reuniones con la comunidad, comenta que la casa que se consiguió y que cumple con estos requisitos es de la familia Bravo que está ubicada en Avenida O'higgins al lado de Toño Videos, este contrato es por \$ 250.000 mensuales, sin reajuste, sin mes de garantía, es un contrato por 3 años, pero el Municipio tiene que hacer contrato por 1 año renovable hasta que se cumplan los 36 meses, dice que es por eso que se trae esta solicitud no siendo por los montos sino que es porque se

extiende por el periodo Alcaldicio y se solicita autorización para que el Alcalde pueda firmar el contrato de arriendo.

El Sr. Alcalde consulta a los Sres. Concejales si tienen dudas sobre esta solicitud.

El Concejal Sr. Ramos manifiesta que por parte de él no tendría dudas ni consultas ya que se encuentra claro con exposición que dieron hacen tiempo atrás presentando este proyecto y le parece muy bien que estos profesionales trabajen con la comunidad para ver qué es lo que quieren para su barrio.

El Concejal Sr. Machuca consulta si hay una posibilidad de haber encontrado una casa más en el centro barrial cerca de la Junta de Vecinos para que estuviera más cerca de la gente, el Sr. Secplan manifiesta que se hizo llamado por las redes sociales por arriendo de casa, algunas personas no les pareció bien el monto, escasez de casas y otras casas que no cumplían con el estándar ya que eran de dos pisos y no se permiten este tipo de casa para este proyecto ya que para las reuniones tiene que considerar la accesibilidad universal, agrega que esta casa no está en el corazón del barrio pero está en el polígono.

El Sr. Alcalde posterior a las consultas solicita en a los Sres. Concejales autorización para realizar contratación de arriendo de casa barrial para el Programa Quiero Mi Barrio, autorización que es aprobada por la unanimidad de los Sres. Concejales.

PUNTO N° 04 DE LA TABLA: SOLICITA AUTORIZACIÓN PARA RENOVACIÓN DE CONTRATO DE SERVICIOS DE TELEFONÍA FIJA E INTERNET POR 24 MESES CON COMPAÑÍA CTR. (ACTUAL PROVEEDOR DEL SERVICIO)

El Sr. Secplan Don Juan Carlos Paz, manifiesta que este contrato es de telefonía fija y la prestación de servicio de internet con la misma empresa que se tiene contrato y que venció ahora, dice que lo montos son lo mismo que se aprobaron hacen dos años atrás con un reajuste del 3% que es lo que indicaba el contrato anual en el último año y los montos no superan las 500 UTM más bien es porque excede el periodo Alcaldicio como el punto anterior, siendo el mismo proveedor Compañía CTR que realizaría el mismo servicio internet y telefonía fija para los servicios Municipales, agrega que la comisión evaluadora certificó que esta empresa cumplió con los servicios prestados y que la prestación de servicios fue la contratada.

El Sr. Alcalde al no haber dudas ni consultas, solicita a los Sres. Concejales autorización para renovación de Contrato de Servicios de Telefonía Fija e Internet por 24 meses con Compañía CTR, autorización de renovación de contrato que es aprobada por la unanimidad de los Sres. Concejales

PUNTO N° 05 DE LA TABLA: SOLICITUD DE APROBACIÓN DE LOS COSTOS DE OPERACIÓN Y MANTENCIÓN PROYECTO “REPOSICIÓN PLAZA PORTAL QUEULE, COMUNA DE TOLTÉN”. CÓDIGO BIP 40030467.

La Srta. Camila Álvarez, profesional de Secplan dice que viene al Concejo a solicitar aprobación de los Costos de Operación y Mantenimiento del proyecto de Reposición Plaza de Portal Queule comuna de Toltén CÓDIGO BIP 40030467, para esto comienza detallando cada ítem de los costos de operación por su meses, Valor mensual y Valor anual:

Costos operacionales			
Ítem	Meses	Valor mensual	Valor anual
1 Jornal mantención y aseo (limpieza área verde, aseo áreas de circulación)	12	\$ 420.000	\$ 5.040.000
Instrumentaría jardinero (overol, guantes, antiparras, zapatos seguridad, bloqueador solar, gorro protección)	12	\$ 10.000	\$ 120.000
Herramientas y maquinarias	12	\$ 12.000	\$ 144.000
Consumo Luz	12	\$ 100.000	\$ 1.200.000
Consumo Agua	12	\$ 52.000	\$ 624.000
Total			\$ 7.128.000

La Srta. Camila Álvarez profesional de la Secplan continúa detallando los costos de mantención por ítem, meses, Valor mensual y Valor anual:

Costos de mantención				
	Ítem	Meses	Valor mensual	Valor anual
1	Insumos agrícolas(fertilizante, desinfectante, semilla pasto)	12	12.500	150.000
2	Césped reponer	12	17.000	204.000
5	Insumo maquinas (bencina, aceite, etc.)	12	20.833	249.996
6	Mantención general de mobiliario (pintura, barniz, etc.).	2	80.752	161.504
4	Mantención máquinas	12	4.500	54.000
	Total			819.500

El Sr. Secplan Don Juan Carlos Paz, comenta que esto corresponde a la reposición de la plaza de Portal Queule que hoy se encuentra en abandono, esta plaza tuvo su arreglo pero no tuvo una preocupación constante de parte de los vecinos y del municipio por lo tanto se quiere reponer esa plaza proponiendo un diseño mucho más

colorido quitándole lo gris a esa parte del territorio, con juegos en el piso tratando de mantener la infraestructura de hormigón que esta tiene hoy día como por ejemplo la explanada que tienen el centro, considera un parque de calistenia, juegos infantiles y sobre todo bancas donde los vecinos puedan distraerse como espacios públicos, agrega que considera un cierre perimetral con unas pequeñas “tranqueritas” (barreras artificiales) porque hay preocupación de parte los vecinos por animales que existen en el sector, este proyecto debiera ser financiado por FNDR. Comenta además que los costos los de operación y mantención que anteriormente fueron presentados no son gastos nuevos, más bien son los mismos que se está cancelando que cubren el tema de áreas verdes, pero esto tiene que ir desglosado para que se puede presentar el proyecto a financiamiento.

El Sr. Alcalde solicita a los Señores Concejales si tuviesen dudas o consultas por los costos de mantención y operación del proyecto antes mencionado.

El Concejal Sr. Machuca consulta para cuando este proyecto será presentado para financiamiento FNDR, el Sr. Secplan manifiesta que sería presentado a fines de febrero o a más tardar a mediados de marzo.

El Concejal Sr. Ramos consulta si esto será una reposición de la plaza mejorada y con consulta a la gente, el Sr. Secplan le responde que sí es una reposición mejorada y en alguna oportunidad se conversó con vecinos de Queule, comentando que otra característica que tendrá esta plaza es que se quiere dotarlo con el árbol Queule comenzando a fomentar la plantación de este árbol en el territorio ya que es un árbol que están vía de extinción y además siendo endémico de Chile, dice que se está en conversaciones con gente de Bioforest de Arauco de la octava región porque ellos en su viveros están desarrollando este árbol Queule, además se comunicaron con un Señor de Tomé que trabajan la Universidad de Concepción que trabaja en la recuperación del Queule, agrega que no es sólo comprar la planta sino saber cómo cuidarla para que prospere y apostando a que la gente la cuide, el Concejal Sr. Ramos manifiesta que ha conversado con muchas personas que están de acuerdo a que se mejore esta plaza, pero que ésta se cuide, que se preste asesoría y que tenga un cuidado permanente para que no vuelva a ser en lo que se encuentra en este momentos la plaza, el Sr. Secplan le manifiesta que los vecinos del sector y/o la misma comunidad deben encargarse del cuidado de la plaza ya que no se puede contar con guardias de punto fijo para esta labor.

El Concejal Sr. Silva manifiesta que en el sector de Queule el daño que producen los animales que andan suelto en el sector en el sector público, por este tema sería importante que los funcionarios municipales invitarán a los dirigentes de las Juntas de Vecinos a que hagan un trabajo de autocuidado en el sector ya que se va a invertir ahí y pasarán 3 a 4 años y estarán esta misma situación con los animales sueltos destruyendo estas áreas verdes, el Sr. Secplan manifiesta que por eso el diseño

consideró el cierre de las áreas verdes para evitar el paso de estos animales, pero también depende de que los vecinos ayuden a cuidar estos espacios.

El Concejal Sr. Bello consulta en que van a cooperar la comunidad de ese sector de Queule en que participarían ya que hay una junta de vecinos y ellos deberían ser partícipe de la mantención y lo otro sí hay animales deben ser de los mismos vecinos cercanos sugiriendo que se debería armar una Junta de Vigilancia que visualicen los problemas para que no haya un deterioro en lo que se va invertir porque la Municipalidad invierte en una parte que se embellece, pero además de eso debiera la comunidad aportar con el cuidado de ella, el Sr. Secplan manifiesta que esa parte es más compleja de que la gente se empodere del espacio y lo cuide, una de las cosas que se les pidió para elaboración de este proyecto de parte de la alcaldía fue de que la gente se involucre en este proyecto pretendiendo instalar donde está la Pileta una escultura que sea representativa de Queule en su conjunto y en esas reuniones que se realizarán incorporar el compromiso del cuidado de esta plaza a la gente, dice que la mantención es responsabilidad del municipio y el cuidado es de los vecinos.

La Concejala Sra. Gloria manifiesta que en uno de los ítems de costos de mantención Insumos agrícolas (fertilizante, desinfectante, semilla pasto), en el tema de fertilizante no se ha considerado por ejemplo trabajar con la comunidad con un proyecto medioambiental de trabajar el humus para los jardines de la comuna y la empresa que se adjudique el tema de aseo y ornato se podría considerar ese tema encontrándolo importante para lo que es el tema de la naturaleza en vez de usar fertilizantes químicos usar algo natural aprovechando de reciclar los residuos vegetales de las casas y enseñarles a los vecinos el manejo de este tipo de fertilizante, el Sr. Secplan manifiesta que es una buena iniciativa y la Oficina de Medioambiente que depende de la Secplan está elaborando proyecto de adquisición de Composteras y se podría estudiar entregar a vecinos que sean cercanos de la plaza para que aporten con ese insumos de abono o fertilizante siendo una buena alternativa para considerar.

El Concejal Sr. Machuca cree que siendo proyecto muy importante le gustaría saber el Valor estimado que tiene y además es bueno vincular todo es espacio público a lo que va hacer la futura construcción del estadio porque se tiene que juntar los proyectos del estadio, la plaza como espacio público e incorporar el tema de los estacionamientos para hacer un ordenamiento para que el día de mañana los que lleguen al estadio tengan un espacio suficiente para que este bonito y ordenado, el Sr. Secplan manifiesta que presupuesto aproximado es de MM\$200 del costo de la reposición completa y efectivamente fue considerado que el estadio y la plaza deben conversar por lo tanto todo el sector que va de la plaza al estadio desaparece la pandereta y va con malla Acma, agrega que no se puede dejar el estadio abierto o por razones obvias pero si se deja abierto para que la visualización del área verde sea más extensa. El problema que se tiene con Queule con respecto a los estacionamientos es

efectivo ya que no se tiene un ordenamiento y el estadio contempla en el acceso en una pequeña explanada donde autorizaron a entubar el canal y realizar unos estacionamientos muy menores porque no se tiene espacio físico donde instalar y la plaza considera los estacionamientos que ya están de una manera más ordenada, pero no considera estacionamientos adicionales.

El Sr. Alcalde solicita a lo funcionario de la Secplan que para la próxima reunión de Concejo hagan una presentación de la reposición de la plaza para que los Concejales conozcan el diseño de esta plaza que incorpora todo lo que la comunidad en algún momento pidió y para hacer posible este proyecto se tuvo que estar a la siga de los vecinos porque el tema de la participación ciudadana es un eufemismo ya que cuando se abren los espacios algunos vecinos quieren participar y el resto se resta, y lo que se pudo recoger de los vecinos es que se vincule la plaza con el estadio como macro sector con áreas verdes, zonas de juego, lugar de esparcimiento, siendo un espacio público para usar con la familia en General y con los amantes del deporte. En relación con el tema de las Composteras dice que el año pasado se trabajó con un proyecto FNDR que en su comienzo era por 10 meses pero con el tema de la pandemia el Gobierno Regional tuvo un retraso y entregó las Composteras en el mes de agosto y se pudo trabajar los meses de septiembre a noviembre, agrega que por eso no tuvo una visualización mayor este proyecto y se espera que las personas que recibieron estas Composteras estén trabajándolas pudiendo ir apoyando no sólo que sea para ellos sino que apoyen a sus vecinos y su entorno, siendo la idea poder repetir este proyecto y que el Gobierno Regional traspasar los recursos tempranamente para poder ejecutarlo por lo menos unos 8 meses para que esta iniciativa produzca frutos, además comenta que el grupo de guías y scout de Toltén tienen un invernadero en su recinto que estaba a punto de hacerlo funcionar.

El Concejel Sr. Bello aporta como información que en el Hospital tienen un invernadero en muy buenas condiciones en su infraestructura, pero aún no se pone en marcha y sólo les falta un empujón para poderlo trabajar.

El Sr. Alcalde posterior a las consultas, dudas y aportes entregados por los Sres. Concejales, solicita aprobación de los costos de operación y mantención del proyecto de reposición plaza de Portal Queule comuna de Toltén CÓDIGO BIP 40030467, la que es aprobada por la unanimidad de los Sres. Concejales y con la salvedad del Concejel Sr. Bello de buscar el compromiso de la comunidad para que este proyecto perdure.

PUNTO N° 06 DE LA TABLA: VARIOS

El Sr. Alcalde saluda y le da la bienvenida a los que en esta reunión son invitados especiales para poder escuchar los planteamientos que ellos traen encabezado por Don Alfredo Caniullan y le cede la palabra para que planteen sus inquietudes, propuestas u otras observaciones, que los acercó a estar en esta reunión de Concejo.

El Sr. Caniullan comienza saludando al Concejo en mapudungun y el Sr. Antillanca traduce lo que expone, dice que llegaron hoy día a esta casa donde salen conversaciones, que también saben cómo se van a ordenar las cosas, también donde se reúnen para enseñar y es por eso que llegaron al concejo para conversar por la situación que sucede en Toltén, comenta que en esta enfermedad el Ministro de Salud que marginó un poco la situación que están viviendo como Mapuches campesinos es por eso que ellos se levantaron un poco para conversar este tema y es por eso que estuvieron hace unos días atrás conversando este tema con el Sr. Alcalde en la plaza y conversaron entre ellos como mapuches, de cómo se van a ordenar como Mapuches para ver cómo se tenía que conversar este tema en el Concejo, dice que algo le adelantaron de la conversación al Sr. Alcalde que tiene muchas cosas que conversar queriendo ordenarse para que salgan con propósito, además traen algo escrito que uno de sus Peñis dará lectura.

Antes de dar lectura al escrito el Sr. Antillanca saluda al Concejo y explica cuales la mayor tensión de porque ellos están en el Concejo en este momento que plasmado en una hoja para el conocimiento de la Municipalidad, del Concejo en totalidad y posteriormente será ingresada en la Oficina de Partes para que le entreguen una copia a cada Concejal, esta carta queda como parte integral de esta acta, en esta carta manifiestan el interés de las organizaciones territoriales y comunidades indígenas de la comuna de Toltén solicitan convocar a una mesa territorial mapuche para promover el diálogo para así tener acceso la información y poder participar en las diferentes iniciativas para el desarrollo local territorial que se dé a futuro, dice la carta que la incorporación de los pueblos indígenas es necesaria para la comunidad en el favor de un buen vivir con todo lo que pueden aportar como pueblo mapuche y de acuerdo al censo dice que el 43.01% de los habitantes de la comuna son mapuches siendo ubicada la comuna entre las comunas con mayor población indígenas en el país, continua la carta manifestando que la mesa comunal mapuche es necesaria para la comuna, por todo lo que dice la carta solicitan al Alcalde y al Concejo que se convoque a los integrantes de las comunidades indígenas a una Mesa Comunal de Mapuches, esta carta es firmada por las Asociaciones Indígenas territoriales de la comuna.

El Sr. Caniullan dice que eso es lo que se planteó entre las Asociaciones Indígenas y es por eso que están presentes hoy en la reunión de Concejo, agrega que también este tema lo han conversado con autoridades nacionales y otros Lonkos para que salga mejor la conversación, eso lo que quieren compartir con el Concejo para que tenga una sola mirada para finalizar dice que eso es solamente lo que querían aportar.

El Sr. Alcalde le da las gracias a cada uno de los presentes que se encuentran hoy en la reunión de Concejo representados por Don Alfredo Caniullan, dice que esta instancia que es un punto de origen, punto de inicio importante para algo que puede significar como ellos lo mencionan un buen vivir entre los habitantes de esta comuna

reconociendo que hoy día existen diferencias, existen brechas, existen temas no tocados más allá de un diálogo, de una visualización superficial, pero que no están abordados con la profundidad que se requiere, que los tiempos actuales, en circunstancias que muchas veces se observan es de una necesidad imperativa, de una necesidad de poder conversar, dialogar, miras a la cara con honestidad, ser sincero en las convicciones que se tienen para ver luego con atención con las del otro sí son las correcta o no, porque muchas veces se está convencido de cosas que no son necesariamente de las que hacen bien a todos y es por eso que el dialogo permite siempre generar ese espacios reflexivo, ese espacio más de sabiduría donde el conocimiento se produce de una forma más estable, más armonioso, más equilibrado y las relaciones Hermanas, relaciones entre todos por supuesto que también se solidifican, se acercan, se estrechan haciendo mucho mejor, dice que no queriendo redundar en nada más todos saben cuál es la situación hoy día de tantos temas que tienen que ver con la coexistencia de ocupar este espacio, dice que ojalá en todas las comunas y territorios estén haciendo esta oportunidad de poder acercarse a conversar, agrega que él hace unos días en la plaza comprometió su total interés de poder hacer esto, pero también está el concejo municipal, la individualidad de cada uno de los que integran el Concejo para que hoy día sí puedan manifestarse en esto, dice que si de su parte la idea de una instalación de una mesa que pueda irse estructurando como se vayan haciendo los acercamientos, las conversaciones hacia el futuro, los temas que contendría, la forma en que va funcionar, de acuerdo a cómo ellos trabajan y cómo trabaja el municipio se tiene que entender ese trabajo y acomodarse todos juntos y dice que de su parte no existe el mayor inconveniente dejándole el espacio a los concejales en su propia opinión pueda manifestar lo que se acaba de exponer y plantear comuna solicitud necesaria para un buen desarrollo del territorio de la comuna de Toltén.

La Concejala Sra. Gloria Padilla primero saluda a todos los dirigentes que se encuentra en la reunión, comentando que se alegra de que estén en la reunión de Concejo que también es posible que se pueda dialogar desde otra mirada no todos tienen la misma visión respecto de cómo funciona el autoridad comunal, nacional, entre otras, creyendo que ellos tienen una necesidad de ser escuchados sus temas tanto como en la comuna y también fuera de esta, aun dando voces para que la comuna tenga una sola voz la visión de ellos hacia fuera, hacia las autoridades regionales y del resto del país, comenta que ella siempre estado de acuerdo y creyendo que es bueno que se pueda dialogar, que se puedan plantear temas concretos tanto en el desarrollo productivo, ver cómo funcionan los temas de PDTI como por ejemplo, habiendo muchos temas que se pueden plantear a nivel comunal, en el tema de respeto, cultura, habiendo muchos temas que ellos le pueden plantear al concejo municipal ya que siempre han participado en charlas, han participado con comunidades, dice que cada uno de los concejales tienen posibilidad mediante

invitaciones llegar a comunidades aportando desde su punto de vista por lo que ella pueda hacer por la comunidad o solamente realizando acompañamiento y cree que como Concejo siempre han estado llanos a eso, en las mesas territoriales ha habido un trabajo, comentando su experiencia de que en el sector de Pocoyán se trató de formar una mesa estando de acuerdo en varios temas y le preguntaba a Don Nelson Antillanca como está funcionando ahora ya que no ha tenido la posibilidad de conversar con la Presidenta en este momento por el tema de la pandemia no se han podido juntar ni conversar para seguir trabajando lo que se había planteado en el lugar, dice que se han hecho varias cosas pero lo llegaron hasta donde se quería a cómo se plantearon en su momento y es una oportunidad para retomar esto con las autoridades que vengan, con ellos mismos que todavía les queda un tiempo como para hacer algo apoyando, para finalizar dice que bienvenida la propuesta de su parte.

El Concejal Sr. Silva saluda a todos los dirigentes que asistieron a la reunión algunos de ellos conocidos desde hace muchos años, dice que lo personal le alegra mucho que estén en el concejo, como manifestó el Sr. Alcalde que es importante el diálogo, la conversación, el entenderse, respetarse mutuamente, realizando un trabajo en conjunto hoy día los que están presente en el concejo cree que son un referente muy importante de que muchas organizaciones como parte de esta comuna fundamental en el rol histórico, la presencia misma en la comuna se pueda estar presente dentro de esta mesa trabajo, dialogo, de poder conocer todo lo que ocurre dentro de la comuna, de ser parte de la proyección de la comuna siendo muy fundamental hoy día el pueblo mapuche, tiene mucho que decir, mucho que aportar, mucho que ofrecer y cree que a ellos mismos como concejales valora mucho ver a personas adultas con jóvenes, dice que fueron estudiantes quizás no se veía con tanta fuerza rescatar la identidad, estar presentes, apoyar, gestionar lo que hoy día enriquece como territorio la unificación de todas las opiniones de los dirigentes de lo que ocurre en la comuna, dice que hay muchas instituciones, organizaciones que están trabajando que están buscando una proyección y nadie quiere quedarse atrás siendo eso muy fundamental, pero nadie puede venir a imponer ciertas reglas o proyectos que van en beneficio de algunos pocos creyendo que todos son parte y todos tienen algo que aportar sobre los temas, dice que hay algo que siempre le ha molestado mucho y lo quiere comentar en el concejo que es el tema de las empresas forestales es algo que él ha trabajado en el territorio, sabiendo que estas empresas están instaladas en la comuna que no se pueden sacar pero si se pueden aprovechar de cierto modo de que se comprometan igual con la comuna mejorando y/o arreglando los caminos como por ejemplo Puralaco Alto es muy difícil acceder en el invierno, al igual que en Boroa sectores que sufren con las empresas forestales, dice que sí se unen en un interés comunal de cómo poder trabajar en conjunto con estas empresas que los va a favorecer a todos, dice que en el turismo hay hartos en que trabajar y sí se tiene un buen diálogo, una buena conversación, además hay muchos jóvenes que salieron de

este territorio y ahora están regresando habiendo tantos factores sociales, en el impacto ecológico, etc., en que todos tienen algo que aportar siendo muy relevante que ellos como dirigentes planteen esto que se hagan parte del trabajo con todos, tanto como dirigentes dentro de sus comunidades, tanto con las autoridades que hoy están da turno vendrán quizás nuevos dirigentes, nuevas autoridades, pero que todos aporten en el bien social encuentra positivo para el desarrollo de la comuna, para terminar los vuelve a felicitar por la iniciativa que están tomando.

El Sr. Alcalde manifiesta que la Municipalidad en definitiva es la institución pública que representan el territorio al Estado, es como su puerta más cercana la que está más accesible y se entiende que el estado en General en la concepción que se tiene hoy día en la república dice que somos todos, nadie en esta visualización puede quedar fuera, sentirse fuera o negarse de su participación, por tanto no es sólo una expresión de voluntad sino que una expresión de deber que al menos él como Alcalde asumió al participar y al haber recibido el mandato que le dio la comunidad para un cierto período de tiempo dar espacio, cabida a la dimensión amplia de las personas que habitan el territorio, de sus conocimientos, su saber, su cultura, su identidad, sus ideas, sus proyectos, sus trabajos, como sienten, como perciben la comuna de Toltén, insiste en que voluntad hay, pero también hay un deber de poder establecer un diálogo, una conversación y quiere señalar que es importante como lo mencionaron al pasar cuando estuvieron en la plaza que esta mesa que pueda nacer la proyecten, que camine luego del proceso electoral creyendo que es muy importante el hito como que por de pronto la efusividad de estos tiempos se pueda un poquito enredar con una posición de alguien, incluso él que es candidato hablando con sinceridad pueda proyectar la equivocada imagen de que esto se instrumentalice y que él tenga un interés mayor por este encuentro de dialogo porque hoy día está de candidato o cualquiera de los concejales o cualquier persona que puede integrarla de alguna comunidad candidata o candidato que también lo sea, por eso piensan que hay que hacerla nacer como corresponde y estos tiempos de mucho discurso, mucha propuesta y mucha oferta en la política que se escucha por eso repite que es mejor que nazca de la manera que debe nacer en un espacio de diálogo y conversación sin estar teñidos de las circunstancias del momento y le propone que esta materia se pueda trabajar a partir de los concejos del mes de abril en adelante y agrega que sea su mandato llega hasta el mes de mayo en esos dos meses puede dejar instalada “las primeras piedras” de lo que pudiese ser y en esa primera instancia visualizar la acción ejecutiva que tenga esta mesa como debe implementarse eso es lo que se debe conversar en esta mesa, si será una mesa que se instalará en la municipalidad o se llevará a los territorios, se trabajará de la forma clásica en la manera occidental así como se estaba hoy día un autoridad que reconocida como el Alcalde, los Concejales o se posesionarán de una manera distinta entonces se necesita también conocer como son las mesas que ustedes planteen y quieran, la forma de procedimiento que se da a través de sus Lonkos, a través de la gente que

tiene sabiduría como las autoridades se adaptan con respeto a eso, como será la partida y bienvenida con un ¡hola!, ¡buenas tardes! o se va intensionar de acuerdo a la espiritualidad que como pueblo mapuche tienen que ese encuentro de dialogo sea fructífero en una pequeña ceremonia, rogativa antes por eso es importante que estos aspectos se conversen y se dialoguen para que después se tenga una estructura de la mesa que funcione y que todos sean interpretados.

El Sr. Caniullan dice que ello se reunieron un poco, también que este trabajo está muy sumergido habiendo que rescatarlo como mapuches y como autoridades, buscando en sus historias, además amparadas por las leyes nacionales e internacionales, entonces tomando una pequeña reseña histórica los ancestros mapuches antes de 1880 se reunían tomando acuerdos para en alguna oportunidad poder conversar y llegar a un acuerdo o un diálogo, al llegar a un acuerdo ver cómo se hacen los trabajos por ambos lados siendo eso lo que quieren ellos rescatar un poco siendo ellos más visualizados ya que sus comunidades, su gente en este caso los Lonkos y los Machis tienen conocimientos de sus tierras y todavía esas autoridades mapuches que quedan están todavía conectadas con la naturaleza, dice que los conocimientos llegan a base de la naturaleza y no de las personas no en las universidades, comentando que los conocimientos de los indígenas a nivel del mundo nacen de la naturaleza con la tierra en este caso del cosmos es por eso que siempre hablan de la cosmovisión de conectarse para poder llegar a tener conocimientos que existe. Continúa su diálogo manifestando que quiere tomar el tema que hablo la Concejala Sra. Gloria con esta pandemia que tiene conexión con la naturaleza y que esto no lo entiende mucho la gente, dice que la pandemia ocurre porque la humanidad están muy acelerada, entonces lo que hace la naturaleza les hace ver que paren un poco esperan que ella los derrote, agrega que eso ellos no entienden, también es cierto que por esta pandemia muchas personas han fallecido, personas que han tenido algún tipo de enfermedad crónica o de base, pero esta pandemia es un tirón de oreja que se le está dando a la humanidad entonces si esto no se entiende seguirá aumentando, retomando el tema a lo que venían de la solicitud que hicieron ahora para eso ellos conversar en sus territorios, en sus comunidades aclarando que la institucionalidad los han desechado para poder conversar con los amigos, los vecinos y su gente que están con ellos, dice que también están redactando un documento para solicitar este caso al gobierno o que nos pueda atender de abonarlos en el desarrollo indígena porque eso es lo que se necesita como mapuche para poder desarrollarse mejor, en el caso de ellos comenta que no tienen color político siendo ellos autónomos en su pensamiento, pero sí se respetan todos los pensamientos, al no tener color político dice que no se sacan fotos con nadie por ahora pero quizás después de las elecciones esto cambie, agrega que eso sería todo lo que vienen a exponer y que la carta de ingresarán por la oficina de partes la que queda como parte de está acta, dice que ellos se sintieron vulnerados y discriminados por qué se puso la cuarentena en el campo que la mayor parte son

mapuches campesinos, pero conversaciones con el Alcalde se pudo lograr las autorizaciones para que sigan trabajando en los temas agrícolas en sus campos comenta que es olvidan de que ello de existen por eso solicitaron una medida al Gobierno que cambie la cuarentena en la comuna de Toltén.

El Peñi Cristian que acompaña a esta delegación dice que quiere ser un poco de historia, la cultura mapuche es la primera que parlamento de nuestro país siendo muy pocas las autoridades que se recuerdan de ese periodo de historia, dice que sí lo pusieran en un orden familiar la cultura mapuche es por excelencia el Hermano mayor y toda esta institucionalidad hoy vigente es el Hermano menor, dice porque no es solución en un conflicto porque el Hermano menor quiere mandar al Hermano mayor y no lo dejan hablar siendo que tiene más experiencia, más vivencias, ha pasado por pandemias, ha pasado por guerras, ha pasado por una infinidad de cosas, pero no lo quieren escuchar lo limitan al no escuchar y esa es la gran diferencia que hoy vienen a proponer que es dialogar es el punto mayor de encuentro para poder encontrar que está políticas públicas que la ley no está amparada al asesoría de los pueblos originarios, está amparada para el supuesto buen vivir universal, pero no considerando la cosmovisión mapuche, dice que por lo tanto cada vez que se instaura en el país es una ley universal para seres que vivimos en el territorio chileno pero sin cosmovisión, dice que acaba de escuchar por ejemplo en uno de sus puntos un autorización de patentes, la ley dice que ustedes no la pueden desaprobado tienen que dar argumentos técnicos y que recibieron toda la argumentación administrativa que les permita a los concejales poder autorizar e incluso se cumplieron los plazos para la junta de vecinos que sería como la funcionalidad, pero que pasa si en ese lugar o cerca de ese lugar existiese un centro ceremonial mapuche la ley no lo considera y el territorio que el municipio representa como autoridades la ley dice junta de vecinos, pero no dice el Lonko, organización indígena, dice que por ejemplo se da cuenta que las garantías propias de este pueblo están en desequilibrio, entonces cualquier acción o medida administrativa de parte de cualquier gobierno es un desequilibrio por sí solo, por su naturaleza, por su génesis ya es un desequilibrio, por eso esta carta habla de algo muy elemental que esta es una de las comunas con mayor porcentaje de pueblos indígenas del país y se puede instaurar una política pública distinta sólo con voluntad, sólo con la transformación del diálogo y eso le permitirá no hablar de un lado productivo simplemente, no hablar del desarrollo cultural folklórico, sino que más bien siempre las personas han escuchado que lo mapuches están en contra del desarrollo, que no entienden el desarrollo productivo y económico, dice que no es así esa no es la verdadera realidad están muy de acuerdo con el desarrollo pero con un pequeño detalle, que están de acuerdo con el desarrollo, pero con la naturaleza no en contra de la naturaleza, agrega que cuando las autoridades y los empresarios entiendan eso se hablará en la misma sintonía, comenta que esta enfermedad les permitió hacer un alto de este estilo de vida, de esta forma que se están reuniendo no era la correcta y se

quiere volver a sus parlamentos, a sus conversaciones, a sus diálogos, a este desequilibrio encontrarle ojalá un punto medio y quieren que como Concejo los apoyen sabiendo que no todo estarán en el nuevo Concejo, pero igual necesitan de la sabiduría del Concejo, necesitan de su capital político, de su capital social, dice que de muy buena fuentes sabe que fue de difícil instaurar este concejo para que pudiesen estar no había una buena voluntad como lo expresó el Alcalde de que iba hacer una instrumentación de campaña política, comentando que ellos no se prestarán para eso pidiéndole a cada uno de los presentes que está en la reunión que por favor de su partidos políticos, comandos decirles que la reunión se dijo clara y fuertemente que no están disponibles para hacer instrumentalizados en campañas políticas que ellos vienen por un bien superior, no vienen por hacerle apoyo a quien lo requiera sino más bien a cada uno de los integrante del concejo pedir su capital social, su capital político apoye esta mesa para que no tenga un desequilibrio.

El Lonko Luis Millaqueo dice que es primera vez que asiste a reunión de Concejo, comenta que antes habían otros Concejales además estaba Don Rafael con la Sra. Pilar agregando que él siempre hablara de ellos siempre quiso que a él lo reconocieran como Lonko y es por eso que quiere que el Sr. Alcalde tenga una opinión sobre eso ya que en otras partes a los Lonkos los reconocen y además tienen un sueldo, le consulta al Sr. Alcalde sea por esa parte hay posibilidades o no y cuando lleguen los nuevos Concejales se les diga ayudemos a los Lonkos.

El Sr. Nelson Antillanca consulta quien tomaba acta hoy en el concejo ya que nos ve al Secretario Municipal, el Sr. Alcalde le manifiesta que Don Juan Carlos Paz se encuentra como Secretario Municipal Subrogante y todo lo que se dice en el Concejo posteriormente se es transcribirá para que quede plasmado.

El Sr. Caniullan manifiesta que más adelante en una reunión darán a conocer y presentarán las autoridades mapuches que a ellos los representan.

El Sr. Alcalde dice que quiere comentar lo que expusieron las tres últimas personas y le dice a Don Cristian que pueden contar con todo el capital social y político al menos el de él en forma personal, dice que a él le interesaba que esta comuna sea una buena comuna, un buen territorio y comparte mucho que lo modelo de desarrollo que hoy día están instaurados como lógica no son los que les van a permitir conservar la maravilla que se posee muy por el contrario a través de su implementación sin límites, sin medidas se terminará heredando a las futuras generaciones algo todavía más destruido de lo que ya se tiene hoy día compartiendo y poniéndose en esa posición común junto a ellos y por tanto su interés es que en el territorio se pueda mantener un diálogo mirando a futuro cuál es la idea de desarrollar el territorio, en que hay consenso, que posición se tiene, dice que injerencia, facultad y potestad termina en los límites de esta comuna y la potestad, la injerencia y la supremacía sobre sus ideas, sobre su espíritu de cualquier otra autoridad que esté más allá arriba de él, de cualquier

participante de un sector político sobre él se termina también en los límites antes de entrar a esta comuna dice que él vive en este territorio, nació, creció aquí estudio con muchos familiares de algún dirigente probablemente durante todo el tiempo que estuvo acá en la comuna, agrega que aquí estudio sus hijas, aquí han crecido y vivido los concejales, es parte también de esta historia queriendo que sea un historia en la que se puedan ver siempre con respeto, que se pueda visualizar y visibilizar, no recibir tratos injustos, discriminatorios, arbitrarios porque se desde un origen o porque se tiene otro, comparte con ellos que el ministerio hizo una lectura errada a la solución del problema que se planteaba que no era posible que les dieran una cuarentena con tan pocos casos siendo la respuesta equivocada porque le hizo sentir a los mapuches y agricultores que son distintos que ellos eran el problema y acá no, que la productividad vale en la ciudad, no valiendo en el campo siendo eso erróneo dice que esto o fue defendido acompañando el planteamiento, haciendo un paréntesis comenta que hoy se está mucho peor en cuanto a casos activos y que se pase a cuarentena General porque ya van en 50 casos, terminado el paréntesis lo que quiere decir es que está a su voluntad, sino fuese más autoridad en un tiempo más siempre estará su voluntad para que eso ocurra, para que exista, dice que él quiere caminar tranquilo por las calles de la comuna no sólo como alcalde sino que como ciudadano, quiere disfrutar, gozar de la naturaleza que rodea la comuna, quiere ser amigo del que desea ser su amigo el que no que haya respeto, que se entienda que a todos les pertenece este momento, de cada uno también es la teoría de hacer que la vida sea mejor en toda su dimensión, no la vida de riquezas materiales sino que la vida que respeta al entorno en General, a la naturaleza, a su flora, fauna, cielo, mar agrega que esa es la vida que tiene que ser mejor, reitera que cuentan con él como autoridad y sí el día de mañana no lo es.

El Sr. Alcalde dice que a lo planteado por Don Luis Millaqueo el Municipio está abierto a eso pero son ellos los que tienen que señalar cuáles son sus autoridades, esto son sus Lonkos, sus Lawentuchefe, sus Ñienpin, sus Werquenes, a los que definan como de liderazgo dentro de ellos y si es que hay que hacer alguna tarjeta, una credencial o hacer algo más de lo que el municipio pueda hacer hay voluntad de poderlo hacer, de incorporar en este espacio municipal como ellos están dando espacio para que el municipio se incorpore en su espacio a conversar, a dialogar.

El Sr. Alcalde dice que para cerrar con la consulta que hizo Don Nelson Antillanca comenta que Don Juan Carlos hoy día reemplaza al Secretario Municipal está acta que se transcribe está disponible para el próximo Concejo una vez que ésta es aprobada esta acta se hace pública y se la llegaran a necesitar una vez que se apruebe esta se vuelve un acto público que estará a disposición del que la necesite poder que la quería descargar de la página web del municipio.

El Concejal Sr. Ramos dice que ya se ha dicho todo concordando que con el dialogo que hay que ponerse de acuerdo aunque es muy difícil por las diferentes

opiniones, pero lo importante es dialogar, como siempre lo dicho él se crio en la localidad de Puralaco estudiando en Chanquín y tiene muchos amigos, por eso que cuando requieren algo de él siempre estaba disponible, agrega que él es bien franco en decir las cosas le gusta conversar con el sector indígena él habla mapuche de repente, pero se encuentra con jóvenes indígenas los saluda en mapuche, les habla mapuche, pero le saben responder y cree que ellos como cultura indígena manifestar que es bueno tener lo dentro de las conversaciones que se van hacer porque a lo mejor el día de mañana sería bueno que los colegios se enseñe mapudungun, por eso dice que son muchas cosas que se pueden rescatar y dice que por su experiencia de haber vivido en ese sector sabe cómo actúan y como se conversa dentro de la comunidad mapuche, por eso dice que hay que respetar y para respetar hay que dialogar, siendo para el grato que se forma en estas mesas de diálogo comentando que siempre estarán ahí porque les gusta esto del servicio público siendo concejal o no para colaborar con un granito de arena, para finalizar dice que él se alegra mucho de que hayan asistido esta reunión y que se salga fortalecido.

El Concejal Sr. Machuca dice que está de acuerdo con la mesa que se va constituir en los plazos que habido consenso por el periodo eleccionario para que nos empañe, un proceso que puede ser impecable desde el punto de vista de la comunicación por el territorio indígena – municipalidad, dice que es bueno que se comience a conversar no dice implementar ciertas políticas comunales que son públicas que debieran apuntar directamente más al tema indígena que quizás que como concejo se han cometido ciertos errores como también puede ser el proceso de los 4 períodos consecutivos de concejales que quizás no se les ocurrió a todos a pesar que siempre ha mantenido una buena relación desde la Municipalidad hacia el pueblo indígena con toda la comunidad en General, dice que lo bueno esta que de la pandemia algo se rescata que desde la parte del ministerio hagan división entre la parte urbana y lo rural teniendo que ellos como parte rural levante la voz haciendo acciones de presión para que puedan ser escuchados pareciéndole muy bien, dice que cree que esto que bases importante la mesa y las autoridades que estén en su momento presente se imagina que podrán conversar estos temas que en esta reunión se han planteado siendo ahí donde será el momento en que se pueda conversar, consensuar y seguir adelante, continúa diciendo que quiere agradecer públicamente porque con el sector indígena nunca se ha tenido ningún problema y que cuando han podido ayudar han colaborado los felicita y dice que de su parte desde donde este desde su rincón comentando que el 43% de los pescadores artesanales de esta comuna son de origen mapuche comentando que también está internado en un gremio de una actividad productiva de la comuna que es importante el Valor indígena.

El Sr. Alcalde dice que cree que cuando los dirigentes mapuches conversen, se reúnan, parlamenten den a conocer al Concejo y Municipio cuales el calendario, cuáles son las definiciones particular y grosso modo que lleguen a obtener de ese proceso y

después del proceso eleccionario se reúnan con el concejo para iniciar esta tarea que espera que le dé grandes frutos a la comuna de Toltén que ojalá se distinga como territorio, que se pueda hablar bien de esta comuna hacia otros lugares que a través del sano proceso de entender, de reconocer, de aprender viendo al otro como tal como lo que es, lo que representa su sabiduría que posee como autoridades sean capaces de avanzar un poco más allá de lo que se ha hecho hoy día en todos estos ámbitos esperando que eso los prestigia de esa manera, no para que le den premio sino que para que en otros lugares esto pudiera hacerse de la misma manera siendo una esperanza grande que él tiene que no se construye algo tan trascendente, significativo en una semana o en un par de meses, no se sabe cuánto va a tardar, puede ser a lo mejor muy rápido genuino y auténtico, pero cuando ocurra esperaría que esto también hablé bien de todos en otros lugares puedan ver que en Toltén las comunidades, los lamien y todos en General han sido capaces de edificar un proceso de desarrollo del territorio que reconoce la mirada de todos sus habitantes y no la lógica imperante que a veces no coinciden con la que de quiénes son los vivientes del lugar, termina dando las gracias a Don Alfredo y a todos los que asistieron a esta reunión que representan territorios, comunidades agradecer sinceramente esperando que se vuelvan a ver más temprano que tarde.

Se levanta la sesión siendo las 12:15 Hrs.

Próxima reunión de Concejo día lunes 01 de marzo de 2021, a las 10,30. hrs. en el Gimnasio Municipal.

Sr. OSVALDO SILVA CARDENAS

Concejel

Sr. ANER BELLO ULLOA

Concejel

SR. HERNA MACHUCA VALLEJOS

Concejel

Sr. LUIS AVILA MUÑOZ

Concejel

Sra. GLORIA PADILLA FERNANDEZ

Concejala

Sr. RUBEN RAMOS QUEZADA

Concejal

Sr. JUAN CARLOS PAZ GALLARDO

Secretario Municipal (S)

Sr. GUILLERMO MARTINEZ SOTO

Alcalde

JCPG/clo.-